

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В ОБЛАСТИ СПОРТА

к.п.н., доцент кафедры менеджмента и естественно – научных дисциплин

Новикова М.А.

старший преподаватель кафедры менеджмента и естественно – научных

дисциплин Давыдова О.В.

Смоленская академия физической культуры, спорта и туризма

Отличительной чертой политики в сфере спорта высших достижений, реализуемой в разных странах, претендующих на прогресс на международной спортивной арене, является совершенствование системы государственного регулирования развития спорта на всех его уровнях, поиск оптимальных моделей управления, способствующих объединению деятельности государственных и общественных организаций, концентрации их влияния на достижение конкретного результата. При реализации такой политики большинство стран ориентируется на максимально возможное использование мирового опыта и его объединение с национальными возможностями.

При этом немаловажным является отношение руководства государства к развитию спорта высших достижений, которое может проявляться в следующем:

- отношении к спорту высших достижений, демонстрации его значимости в социальной жизни общества и роли достижений на мировой спортивной арене;
- отношении к физическому воспитанию населения, особенно молодёжи, популяризации здорового образа жизни;
- продвижении эффективных для развития спорта законодательных актов и нормативных документов;

- формировании эффективной модели путей развития спорта высших достижений;
- финансировании спорта высших достижений, детско – юношеского и резервного спорта;
- развитии материальной базы спорта высших достижений и детско – юношеского спорта;
- привлечении в страну крупных и популярных международных соревнований.

Отражением последствий государственной политики в отношении спорта в той или иной стране являются многочисленные случаи переезда ведущих спортсменов из своих стран в другие – со сменой гражданства, что влечет за собой выступление на олимпийских играх, чемпионатах мира и других международных соревнованиях за новую страну – в соответствии с измененным гражданством.

В условиях усложнения и динамичности внешней среды современной системы спортивной подготовки повысились требования к формированию организационной структуры спорта высших достижений, способной обеспечить высокий уровень спортивных результатов национальных команд.

В последние годы активно используется опыт ведущих специалистов мира в различных видах спорта, которые в той или иной форме привлечены к подготовке сильнейших спортсменов.

Урбанизация страны обеспечивает широкий доступ перспективных юных спортсменов к условиям, способствующим эффективной спортивной подготовке:

- услугам квалифицированных тренеров;
- современным спортивным сооружениям;
- эффективным организационным формам подготовки;
- помощи спортивной науки и медицины и др.

Напротив, недостаточная политическая стабильность в стране, разобщенность общества, низкий уровень экономики, естественно, выводят

спорт высших достижений в малозначимую сферу деятельности, не привлекающую необходимого внимания, финансируемую по остаточному принципу и т.д. Это отрицательным образом сказывается на качестве подготовки спортсменов, не имеющих доступа ко всему комплексу необходимых услуг и находящихся в состоянии эмоционального напряжения и жизненной нестабильности.

Анализ международного опыта по организации и управлению спортивной отрасли позволил выделить три уровня по созданию благоприятной среды для спорта высших достижений.

Первый уровень заключается в определении функции государственных органов общей компетенции (глав страны, правительств, парламентов) в виде содействия развитию спорта.

Второй уровень - наличие в органах государственной власти структур специальной компетенции (советы при президентах по развитию спорта в стране, парламентские комитеты по спортивной политике, министерства спорта, департаменты спорта в министерствах комплексной компетенции, государственные комитеты по развитию спорта и т.п.).

Третий уровень характеризуется деятельностью общегосударственных организационных структур, роль которых заключается в координации деятельности всех спортивных и других государственных и общественных организаций, задействованных в подготовке спортсменов. Деятельность данных структур может осуществляться как на временной, так и на постоянной основе.

Важным условием формирования рациональной государственной политики в сфере спорта высших достижений, которая способствовала бы успеху национальных команд и спортсменов на международной арене, является наличие соответствующей законодательной и нормативно – методической базы. В странах, имеющих высокие достижения на олимпийских играх последних двух десятилетий, наблюдается решение проблем развития спорта высших достижений на уровне законодательных и

исполнительных ветвей государственной власти, что закреплено в специальных законах по государственной политике в спорте.

ПРОФЕССИОНАЛ №1(8)